

# 十一项专项救助惠及低收入群众

## ——《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的实施意见》政策解读

本报记者 李玥

为全面落实党中央、国务院关于低收入人口常态化救助帮扶的决策部署,进一步健全分层分类的社会救助体系,加强对城乡低收入人口动态监测和常态化救助帮扶,省民政厅牵头省教育、省人社、省医保局等15个省直部门印发《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)。4月25日上午,省民政厅召开《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的实施意见》部门联合新闻发布会,解读相关政策。

### 明确低收入人口范围

《实施意见》明确了低收入人口范围,包括最低生活保障对象、特困人员、防止返贫监测对象、最低生活保障边缘家庭成员、刚性支出困难家庭(刚性支出较大导致基本生活出现严重困难的家庭)成员,以及其他困难人员,进一步统一了低收入人口概念,对困难群众进行了分层细化,实行更有针对性、更加精准的救助。

按照“市级指导、县级统筹、镇街落实、村社协助”原则,分级分类实行低收入人口相关信息的采集、汇总和动态更新,做到标准衔接、数据一致、及时上传、定期更新、动态调整、不断完善,提高源头数据采集、核查、录入、交换准确性,确保信息数据动态管理、完整准确、真实可靠。

### 加强低收入人口动态监测

《实施意见》对低收入人口动态监测信息系统建设、创新动态监测方法、分类处置预警信息作出安排。线上,充分利用低收入人口动态监测信息系统,进一步拓展系统功能,会同各相关部门和单位打通数据壁垒,加强信息共享和数据对比,为低收入人口动态监测提供数据支持,形成“一户(人)一条救助链”。线下,依靠基层工作人员经常性走访发现困难群众,掌握其基本生活状况和困难需求,并核实困难风险预警信息,做到早发现、早介入、早帮扶。

民政部门对于预警监测的信息进行分类处置,发现救助政策落实不到位的,尽快落实救助政策;发现低收入人口未纳入救助范围但有可能符合救助条件的,要将信息推送给相关的社会救助管理部门;发现困难情形复杂的,适时启动县级困难群众基本生活保障工作协调机制;发现低收入人口可能不再符合救助条件的,及时核查或商请相关社会救助管理部门核查有关情况,对符合

终止条件的按规定终止救助。

### 做好分层分类社会救助

为进一步增强救助工作的针对性和精准性,《实施意见》明确,按照低收入人口困难程度和困难类型,分层分类提供常态化救助帮扶措施。所谓“分层”,就是根据困难程度来分层,将需要救助帮扶的低收入人口分为最低生活保障对象、特困人员、防止返贫监测对象、低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员以及其他困难

人员;所谓“分类”就是按照困难类型和救助内容进行分类,低收入人口的困难类型,由相关职能部门分别对符合最低生活保障、特困人员救助供养条件的低收入人口,给予相应的最低生活保障、特困人员救助供养等基本生活救助;对符合专项救助条件的低收入人口,给予医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、受灾人员救助等针对性救助。

我省在国家《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》规

定的5项专项救助基础上,结合我省先行先试经验,将老年人集中供养照料救助、司法救助、法律援助、困难职工救助、取暖救助、殡葬救助等6项专项救助纳入低收入人口救助范围,专项救助扩大到11项。

同时,强化急难社会救助,积极发展服务类社会救助,鼓励开展慈善帮扶,并做好道路交通事故社会救助基金家庭严重困难一次性救助和妇女“两癌”救助等其他类型救助,把针对低收入人口的各项救助政策用好用足。

### 给予基本生活救助

点优抚对象等特殊困难人员,可单独纳入最低生活保障范围。对参照单人户纳入最低生活保障范围的成年无业重度残疾人等其他特殊困难人员,给予相应的基本生活救助。

●重病患者是指救助申请之日前12个月内,个人累计负担的住院、门诊慢特病

及高值药品等费用超过上年度本地区居民人均可支配收入的患者,或者市县级民政部门依据病种类别、病种名称等其他方法认定的患者。

●重度残疾人是指持有中华人民共和国残疾人证的一级、二级残疾人。

### 实施针对性专项救助

<b>医疗救助</b>	对特困人员参加城乡居民基本医疗保险的费用给予全额资助,对最低生活保障对象、防止返贫监测对象等其他符合资助条件的低收入人口给予定额资助。对最低生活保障对象、特困人员、最低生活保障边缘家庭成员、刚性支出困难家庭中符合条件的大病患者在定点医疗机构发生的住院费用、因慢性病需要长期服药或患重大疾病需要长期门诊治疗的费用,按规定给予相应医疗救助。对符合疾病应急救助条件的费用,由疾病应急救助基金按规定支付。
<b>教育救助</b>	对低收入人口中符合条件的在园幼儿和在籍在校学生,按规定采取发放助学金、生活补助、提供勤工助学岗位、助学贷款以及减免相关费用等方式,给予教育救助。
<b>住房救助</b>	对符合当地住房保障条件的城市低收入人口,通过配租公租房、发放租赁补贴或减免公租房租金等方式给予住房救助;对符合住房改造条件的农村低收入人口,采取农村危房改造“愿纳尽改”方式给予住房救助。
<b>就业救助</b>	对符合条件的低收入人口中法定劳动年龄内有劳动能力并处于失业状态的家庭成员,按规定落实创业扶持、贷款贴息、税费减免、培训补贴、社保补贴、公益性岗位安置等政策;通过产业扶持、劳务输出、就业帮扶车间等载体吸纳,以工代赈带动等扶持政策,帮助其积极就业。鼓励企业聚焦失业人员、残疾人等重点群体开发居家灵活就业项目。
<b>受灾人员救助</b>	对遭遇自然灾害的低收入人口,按照自然灾害救助政策给予相应救助;加强与其他救助政策的有序衔接,推动形成救助合力。
<b>老年人集中供养照料救助</b>	公办养老机构在满足特困人员集中供养需求的前提下,优先为低收入人口中有集中供养意愿的失能、失智、计划生育特殊家庭以及退役军人和其他优抚对象中的老年人,提供无偿或低偿养老服务。给予最低生活保障家庭中失能老年人入住特困供养机构发放集中照料补贴。有条件的地方可为上述人员建立家庭照护床位。
<b>司法救助</b>	帮助受到侵害但无法获得有效赔偿的低收入人口摆脱生活困境,为涉案家庭提供救助帮扶、心理疏导、关系调适等服务。
<b>法律援助</b>	对符合条件的低收入人员,依法无偿提供法律咨询、代理、刑事辩护等法律服务。
<b>困难职工救助</b>	对最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭成员中符合条件的下岗失业或其他原因造成生活困难的职工,按规定在生活、医疗、助学等方面给予救助。
<b>取暖救助</b>	对最低生活保障家庭、分散供养特困人员通过发放取暖救助金、取暖费减免等方式给予取暖救助。有条件的地方可将取暖救助扩大到最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭。
<b>殡葬救助</b>	为身故最低生活保障对象、特困人员减免遗体接运、遗体存放、遗体火化及骨灰寄存殡葬费用。对未享受四项基本殡葬服务费用的异地火化的最低生活保障对象、特困人员以及具有土葬习俗的少数民族最低生活保障对象、特困人员予以一次性丧葬补贴救助,原则上不低于上述四项减免标准。有条件的地方可将减免政策扩大到最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭成员。

# 哈市一季度快件量同比增三成

## 国际/港澳台快递业务量同比增长147.8%

本报讯(记者 刘希阳)近日公布的统计数据显示,今年第一季度,哈市快递业务量完成约1.7亿件,占全省快递业务量约60.7%。

冰雪季游客高峰期,景区附近快递业务量增长40%,单日最高业务量达到同期4倍。为了便利游客寄递快件,市邮政管理局开展“冰雪旺季邮政快递业服务质量提升助推游游行动”,快递小哥走进机场、景区,及时为游客提供寄递服务。

# 增强消防安全意识 提高应急互救能力

## 冰城农贸市场举行春季消防演练



通过“理论+实操”,掌握灭火技能。

本报讯(记者 陈悦)4月25日,哈达友谊农贸市场联合市消防救援支队道里大队、斯大林街道办事处、兆麟派出所、市场商户及管理人员等近百人,开展2024年春季消防疏散灭火演练。通过消防疏散灭火演

# 建立“生态+检察”机制 保护倭肯河生态环境

## 依兰县开展排污口排查和全流域专项治理

本报讯(李博文 记者 李木双)为持续改善倭肯河流域水环境质量,日前,依兰生态环境局组织召开倭肯河流域生态环境保护工作座谈会,与依兰县检察院共同建立“生态+检察”工作机制,联合推进辖区流域生态环境保护。

两部门将协同开展全流域五大专项治理,推进排污口排查整治,加大执法检查力度,建立健全倭肯河流域生态

环境保护联动工作机制,加大对破坏倭肯河生态环境行为的防治和打击力度。

近期,两部门以倭肯河大桥、县东强排雨污排口、县污水处理厂排口等点位为重点,对倭肯河县内排污口附近的水体水质情况及周边生态环境进行详细踏查,了解污水处理厂污水处理设施运行、生活污水

# 种下“金木耳” 开启“致富门”

## 尚志市老街基乡打造木耳特色产业助农增收

任春艳 本报记者 王东



棚式木耳种植挂袋忙。

为壮大村集体经济新引擎,助力乡村振兴增收致富,近日,尚志市老街基乡八达食品有限公司黑木耳产业园区的30栋大棚里开始了紧张忙碌的挂袋作业,预计在6月中旬,第一茬木耳就可以采摘上市,全面开启2024年的木耳增收之旅。

### 木耳产业激活增收致富“新引擎”

现在正值木耳“吊袋期”,园区的各个大棚里一派忙碌景象。一栋栋大棚内,一排排吊袋木耳整齐垂挂。一位正在挂袋的村民自豪地说:“木耳产业给我们的生活带来了翻天覆地的变化。以前我们靠天吃饭,现在有了木耳产业,不仅收入提高了,还能在家门口就业,真是太好了。”

工作人员正热情高涨地挂袋,技术人员认真地指导,仔细地检查着吊袋质量,使每一袋木耳都能茁壮成长。一行行、一排排整齐的木耳菌袋在陆续完成挂袋,首尾相连,十分壮观。

木耳产业的繁荣也为当地乡村旅游、乡村民宿等提供了更多发展机会。越来越多的人开始关注农村的发展,农村成为旅游、休闲、投资的新热点。这也为当地农民提供了更多就业机会和收入来源,促进了农村的经济发展。

### 成功打造棚式挂袋木耳特色产业模式

八达食品有限公司黑木耳产业园区负责人表示:“我们今年通过棚式挂袋木耳30万袋,可产木耳30000余斤。这是我们经过多年实践和探索,成功打造出的特色产业模式。我们将继续努力,为农民增收致富贡献更多的力量。”

同时,八达食品有限公司也在不断加大科技创新力度,积极探索木耳种植的新技术和新品种,以满足市场不断增长的需求。他们通过引进先进的种植设备和技术,不断提高木耳的产量和质量,为农民提供了更多的致富机会。

近两年,尚志市老街基乡党委充分挖掘当地特色产业优势,将木耳种植作为发展壮大村集体经济的新引擎。通过引进先进的种植技术和设备,提供技术支持和培训,鼓励农民积极参与木耳种植,实现规模化、标准化生产。同时,加强品牌建设和市场营销,提高当地木耳的知名度和市场竞争力。这一举措不仅助力乡村振兴,也为农民增收致富提供了有力支持。

这里的黑木耳色泽光亮、品质好。

### 木耳种植成乡村振兴“金钥匙”

木耳作为一种营养丰富的食用菌类,市场需求量逐年增长。通过发展木耳产业,尚志市老街基乡的农民们找到了新的致富途径。如今,木耳种植已成为当地乡村振兴的一把“金钥匙”,为农民带来了实实在在的经济效益和社会效益。

此外,尚志市还加强木耳品牌建设和市场营销,通过打造自己的品牌,提高当地木耳的知名度和市场竞争力。他们积极开展线上线下销售渠道,加强与电商平台和超市的合作,让更多消费者了解和喜欢尚志市的木耳产品。

尚志市通过引进先进种植技术和设备,提供技术支持和培训,农民们积极参与木耳种植,实现了规模化、标准化生产。这一创新产业模式在尚志市老街基乡取得了显著成效。不仅为农民带来了实实在在的经济效益,也为整个乡村地区的发展注入了新活力。

# 2024,我们的乡村振兴路

## 结婚喜报

### 范仲瑞先生与王慧女士

于公历2024年5月2日  
举行婚礼,正式结为夫妇  
特此登报  
敬告亲友,亦作留念  
2024年4月26日

## 公示

本人:林加生,公民身份证号:370923196709010631,现为香坊区香德街28-23号新生二栋二户号(公有住宅房屋承租)房屋受让人,原房屋所有人王周敏于2003年10月20日已将该房屋实际交付本人,由本人实际占有。

本人自愿承诺,原房主王周敏及家人联系不上,该房屋已为本人所有,产权无争议,如本人承诺与事实不符,因该房屋产权发生任何纠纷由本人承担全部法律责任。

## 房产出租/出售/招商

**门市出售** 厂房出租 地下车库出租 低价出售写字楼

**房产出租** 厂房出租 厂房出售 门市出租

**库房出租** 厂房出租 写字楼出租 商服出租

**出售** 厂房出租 厂房出租 厂房出租

**招商** 招商 招商 招商